

多元智能理论指引下幼儿园美育区角活动设计与实施

公衍喆

石家庄市新华区尚水幼儿园 河北 石家庄 050000

【摘要】文章以多元智能理论为依据,建构了幼儿园美育区角活动系统化设计框架,并从理论基础,环境创设,活动任务建构和指导评价四个维度进行了探讨。研究突出尊重智能差异,加强多感官体验和拓展跨领域表达路径等方面,以过程性观察和多维评价来推动儿童审美能力不断发展。作为一个自主探索的空间,区角以多元材料、开放任务和柔性指导等为支撑,有利于个性化艺术表达方式的形成,促成儿童情感、认知和社会性等全方位发展。

【关键词】多元智能理论; 幼儿美育; 区角活动; 审美发展

DOI:10.12417/2982-3803.25.04.014

美育是幼儿发展体系的基础性组成部分,它的价值不仅仅表现为感官的体验和艺术的表达,还扩展到情绪的调节,思维的建构和个性的形成。多元智能理论给幼儿美育带来了全新的认识视角,使得教育活动能够从认知差异入手建构更包容的学习环境。区角是幼儿园日常行为的主要载体,它具有开放,灵活及高参与度的特点,和美育需求吻合度高。建构科学区角美育体系有利于促进儿童多维智能结构的和谐发展和自然情境下审美经验的不断产生。

1 理论基础

1.1 多元智能理论的核心观点与内涵

美国心理学家霍华德·加德纳所提出的多元智能理论认为:每个儿童都同时有着相对独立的八种智能,这八种智能在每个儿童身上以不同形式、不同水平组合,使得每一个儿童的智能各具特点。在儿童教育中,绘本教育有其独特的地位及价值,集娱乐性、教育性、艺术性、趣味性于一体,对发展儿童的语言、想象、思维、观察力及艺术创造力等方面具有重要价值。儿童对艺术活动的感受方式,材料偏好和表达路径常常体现出他们的心智模式,如部分儿童倾向于用动作和身体节奏来表现审美体验,而另一些儿童则倾向于用图像构建来展现思想。理论的核心价值是促使教师提供艺术体验的时候不要预设单一的标准,而要通过多维材料和开放任务来构建包容性的环境,让儿童从不同智能维度上寻找表达位置。

1.2 幼儿美育的价值定位与发展目标

幼儿美育最核心的价值是审美体验的形塑,让幼儿在知觉、理解、表现和创造等方面逐渐形成一种稳定的审美意识。

艺术体验在促进色彩、形状及节奏等感官能力成长的同时,还在情绪调整,自我认同构建和社会互动能力培养方面发挥作用。幼儿对区角的选材,操作节奏和表达意图常常具有情绪色彩,并通过视、声、动释放出内在需求,形成自然的心理调节渠道^[1]。美育发展目标包括审美感知、创造表达、合作交流、情绪管理和文化理解几个维度,其活动设计需涵盖多条路径才能让不同根基的幼儿均得到稳步发展。开放的区角活动给孩子们提供了充分的自由空间,让他们在自定节奏的条件下尝试各种材料的搭配,获得审美经验。美育价值既表现为作品呈现上,也表现为探究过程中观察、比较、推想和情感上的转换,让儿童在漫长的经历中树立起审美品质并形成敏锐的美感知和不断表达的动力。

1.3 区角活动的教育功能与建构原则

美育区角承载了幼儿园活动体系的自主探索、社会互动、审美表达和经验累积的综合教育功能。区角的开放性让儿童能够通过自定走进情境、从材料试验、造型建构、意象表达等多方面培养多维能力。建构原则涉及安全性、可及性、层级性与开放性四个方面^[2]。安全性保证了幼儿对材料触碰和空间移动时身心的保护;可及性使能力水平不一的孩子均可成功地进入探究;层级性以难度递进材料设计,构成了一条稳定的学习路径;开放性使儿童在没有预设答案情况下,有了创造自由。区角布局不是一个固定的结构,它是依据儿童的探索轨迹而不断地进行调整的,让环境处于动态更新的状态。教育功能的发挥有赖于儿童在共同建构、讨论交流和反复试验等过程中行为的改变,从而在自然互动过程中产生社会性表达和审美判断。贯彻区角原则,推动活动成为一个真正支撑个性化发展艺术体验空间。

2 环境创设设计

2.1 多感官互动型美育区角的空间布局

多感官美育区域空间分布需要呈现出视觉、听觉、触觉和动作体验等多种感官共同作用的架构,让儿童在自由行动中获得不同感官刺激。视觉区域利用色彩梯度、光影装置和多样作品的呈现构成审美引导;听觉区域介绍了节奏敲击器、声音收集工具和简单的声源等,让儿童从声波和节奏的变化开始探究;触觉区域布置肌理差异较大的纸张、木料、纤维布料及自然物等,以推动精细的触摸体验;动作区域预留适量的活动空间,让幼儿在身体律动,材料搬移及造型搭建等方面形成空间理解^[3]。动线的设计避免了拥挤,使得不同区域间形成了自然的过渡,儿童能够在各个体验区进行流畅的转换。空间密度需要保持适中,使孩子在视觉清晰和材料井然之间得到稳定感。

2.2 材料选择中的多元智能匹配策略

材料体系要和幼儿的不同智能特质构成对应关系,让每一个孩子都能在运作中寻找到恰当的表达方式。语言智能倾向者宜增加图像叙事卡,故事提示条和人物的语言材料等,以叙述结构的方式完成艺术呈现;有逻辑智能倾向的人适宜采用几何积木,色彩分类材料和结构板块等,借规律探索构成创作逻辑;有音乐智能倾向的人,透过节奏器材、声波图形或是声音等实验工具,比较容易进入状态;空间智能倾向者从光影板,立体材料和镜面构件等方面得到深度体验;肢体动觉智能倾向的人对动作作画、身体律动装置及动态造型表现出较强的输入;人际智能倾向者表现出了合作搭建和共同叙事的优势;有内省智能倾向的人,宜于在宁静的一隅自主创造;有自然智能倾向的人倾向于利用叶片、石材、植物纹理和其他自然物^[4]。

2.3 艺术氛围营造与幼儿自主探索支持

创造艺术氛围,通过光、色、声和展示方式形成整体体验。柔和的光线和和谐的色调有利于形成稳定的情绪,让幼儿乐于逗留和投入到探究中去。作品展示区域展现了不同风格的创作成果和舞台,让孩子们在观看时有一种表达冲动。材料开放陈列采用可视化的方式进行布置,让儿童通过自由地选择形成清晰的行动计划。设计声音氛围还会影响心情,如柔和的环境声能够增强沉浸体验和提高专注度。支持自主探索要求教师在非控制性的干预下,从问题提出,提示卡设置,情境引导及材料扩展等方面推动深入思考^[5]。

3 活动内容与任务设置

3.1 基于智能差异的美育活动层级设计

活动层级设计以感知、表达与整合三个方向展开,形成从基础体验到综合创造的递进结构。感知层级注重对色彩、声音、肌理及形态等方面的经验,儿童通过接触,观察和聆听等

方式建立起最初的审美感知。表达层级增加了图像叙事、立体构建和节奏组织的任务,让儿童根据原有的体验形成个人化的表达。整合层级导入主题创作,合作搭建和跨媒介相结合,让儿童在多路径转换的过程中增强综合能力。不同智能特质的儿童在层级任务上表现出不同的特征,如空间智能高的儿童在构型和布局上比较突出,而语言智能高的儿童则在叙事表达上比较顺利,音乐智能较强的儿童对节奏组织反应灵敏,而肢体动觉智能较强的儿童则对动作媒介的投入程度较高。层级设计不仅提供了自由探索的空间,还设置了适度的挑战,让儿童在平稳的转变中实现持续的发展。

3.2 多路径表达任务的创设与实施

多路径表达任务则是通过针对同一话题设置多样化的表达方式,让儿童从形象、动作、声音、材料构建和语言叙述等方面选择最合适的方式。如在“雨”的题材中,儿童能够用颜色渐变的方式来展现情感,用节奏敲击的方式来模拟落点,用身体动作的方式来展现雨势的变化,用自然材料来形成雨中的场景,用故事的叙述来展现情感的情景。表达路径愈多的幼儿,其选择时愈能表现出真正的兴趣结构。任务实施强调开放提示,例如使用“试着把这种感觉以自己喜爱的形式展现出来”的对话,让幼儿在无压力的氛围中寻找路径。教师通过观察材料的组合方式、表达节奏、动作流畅度以及意象呈现来判断自己的心智特质和表达方向,从而进行执行。

3.3 跨领域整合式美育任务的构建逻辑

跨领域美育任务注重艺术和科学,数学,语言以及社会性互动方面的形成整合,让儿童在综合体验的基础上形成复杂认知结构。构建逻辑建立在主题,材料和认知路径三个层面上。如“影子的奥秘”这一课题使幼儿通过光影实验实现科学探索、通过动作投影实现肢体表现、通过图像构建实现视觉表达;“花园纹理”的任务让儿童通过对自然的观察积累科学的经验,通过肌理描绘和自然物的组合完成艺术的再现,通过语言的讲述来抒发自己的感情和想象。

4 指导策略与评价体系

4.1 教师在区角中的多元支持性指导方式

在区角活动中,教师的角色是由观察者、指导者和参与者组成的,他们需要在确保幼儿的自主性的同时提供适当的支持。指导方式的基本原理是柔性介入,由开放式的问题、情境暗示、材料点拨和情绪回应等环节组成一个完整的支持系统。教师通过观察儿童低姿态互动时材料选择、动作节奏、合作需求及情绪变化等因素来判断儿童智能特质和探索方向。当孩子停滞不前的时候,能够利用隐性提示来促进他们的思维,比如调整材料的组合方式、变换观察角度等;当幼儿在合作中产生

分歧的时候，指导他们找到共同的解决方法；当幼儿情绪波动的时候，用言语和表情来支撑情绪稳定。

4.2 基于智能特质的过程性观察记录

过程性观察记录注重从儿童真实的操作情境出发，把握儿童的行为特点，智能倾向和审美表达方式。记录内容涵盖材料选择逻辑、操作顺序、动作节奏、情绪状态、语言表达和合作关系的多维指标。教师以接近的姿势观察幼儿的活动，尽量避免探索流程的中断，而透过影像、短句记录及行为片段等方式累积素材。智能特质通常表现于细微行为上，如空间智能倾向儿童建构活动时表现为较强的结构意识，音乐智能倾向儿童声音任务时表现为节奏敏感，人际智能倾向儿童合作任务时表现为积极主动等。记录时注意情绪流动也很重要，如幼儿面对困难的应对方式，发现新材料的兴奋性以及合作互动的心态。

4.3 多维度成果评价与幼儿美育能力发展跟踪

美育评价体系是基于多维证据构建的，它从作品的展示、探索过程、情感体验、合作互动和表达方式这五个方面组成了一个完整的结构。评价并不是着眼于作品的优劣，而是基于儿童在材料试验、结构构建、情节表达和动作表现等方面所表现出来的发展迹象。评价方式能够通过描述性记录、作品演变过程图谱、行为片段分析和作品组合展示等方式，将幼儿成长过程中的各种能力直观地展示出来。发展跟踪重在纵向观察，用周期性资料来对比各阶段变化，例如由模糊涂抹转向结构细化、由被动模仿转向独立构思等，由单一材料的利用走向跨媒介的融合，由单独的运作走向稳定的协作。

表1 幼儿园美育区角活动设计内容汇总

部分	内容
环境创设设计	多感官互动型美育区角的空间布局、材料选择中的多元智能匹配策略、艺术氛围营造与幼儿自主探索支持
活动内容与任务设置	基于智能差异的美育活动层级设计、多路径表达任务的创设与实施、跨领域整合式美育任务的构建逻辑
指导策略与评价体系	教师在区角中的多元支持性指导方式、基于智能特质的过程性观察记录、多维度成果评价与幼儿美育能力发展跟踪

5 结论

以多元智能理论为依据进行美育区角设计有利于建构符合儿童认知特征的艺术体验情境，让审美感知，创意表达和社会互动自然地融入活动之中。多感官材料，灵活的空间布局以及跨领域任务等因素促使幼儿对审美产生了稳定的兴趣，同时使教师更容易通过观察和评价来把握个体发展轨迹。区角活动具有表现出高度自主性的优点，能够让智能倾向不同的儿童在相同情境下寻找合适的道路。这一制度的实施会促进幼儿艺术理解，情绪管理和合作能力等多方面得到不断发展，从而为美育质量的提高打下基础。

参考文献：

- [1] 李建华.基于多元智能理论实施幼儿园活动评价[J].人民教育,2025,(18):79-80.
- [2] 吴雨亭.基于多元智能理论的幼儿园游戏创新设计策略[J].鞋类工艺与设计,2025,5(06):142-144.
- [3] 彭子怡,汪静瑶,陈方宇,等.多元智能理论视角下的幼儿园家具设计[J].家具,2025,46(01):45-51.
- [4] 王芳.多元智能理论视角下幼儿园课程评价改革策略[J].阜阳职业技术学院学报,2022,33(03):106-108.
- [5] 赵越.多元智能理论在幼儿音乐活动教学中的运用策略[J].教育观察,2020,9(36):52-53+103.